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ПРОГРАМНО-ЦІЛЬОВИЙ МЕТОД ЯК ІНСТРУМЕНТ ПІДВИЩЕН-
НЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ БЮДЖЕТНИХ КОШТІВ 

НА СФЕРУ СОЦІАЛЬНО-КУЛЬТУРНИХ ПОСЛУГ 

На сучасному етапі державотворення конкурентоспромож-

ність країни залежить від рівня розвитку людського капіталу, кот-

рий визначається соціальним благополуччям суспільства. В умовах 

обмеженості бюджетних ресурсів постає потреба у вдосконаленні 

якості надання соціально-культурних послуг населенню, підви-

щенні результативності роботи державних установ, що залежить 

як від економічних можливостей держави, так і від того наскільки 

ефективно розпорядники бюджетних коштів управляють цими 

фінансовими ресурсами. Відтак особливої актуальності набуває 

питання об’єктивного визначення потреб суспільства у коштах на 

соціальні потреби. 

Варто зазначити, що розвинуті країни світу мають високі ста-

ндарти соціального забезпечення та відповідний рівень соціальних 

видатків. Аналізуючи сучасний стан фінансування видатків зве-

деного бюджету України на сферу соціально-культурних послуг 

відзначимо, що вони займають найбільшу питому вагу серед усіх 

видатків бюджету. Так, видатки зведеного бюджету на такі послу-

ги у 2007 році склали 55,0% від загальної суми видатків, держав-

ного бюджету – 40,2%, а місцевих бюджетів – 75,2%. В 2008 році 

ці показники становили відповідно 56,6%, 44,6%, 73,9% [1]. Наве-

дені дані свідчать про те, що основна частка фінансування суспі-

льних послуг припадає на місцеві бюджети. Проте через нестачу 

коштів місцевих органів влади населення змушене задовольнятися 

обмеженим колом соціальних пільг, а саме: самостійно оплачувати 

медичні послуги, забезпечувати себе житлом, отримувати мізерні 

пенсії тощо. 

Тому в умовах сьогодення важливою проблемою у фінансу-

ванні суспільних потреб залишається раціональне використання 

бюджетних коштів на сферу соціально-культурних послуг. Врахо-

вуючи те, що ефективна соціальна система повинна забезпечува-
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ти гідний рівень життя та збереження життєвих стандартів за 

найменших витрат, актуальним є застосування у бюджетній прак-

тиці програмно-цільового методу, мета якого – встановлення 

зв’язку між виділеними бюджетними ресурсами та результатами їх 

використання на основі визначених цілей та показників. 

Програмно-цільовий метод – це ефективний інструмент впли-

ву на продуктивний розподіл бюджетних коштів та підвищення 

відповідальності за їх використання. Сутність цього методу поля-

гає у розподілі ресурсів за програмами, що мають конкретні стра-

тегічні цілі й оперативні завдання, які необхідно виконати. Раціо-

нальна структура програм і розподілу ресурсів впливають на мож-

ливість органів місцевого самоврядування задовольняти потреби 

населення. Це також сприяє запровадженню нових моделей залу-

чення громадськості для підвищення авторитету місцевої влади. 

Основний наголос програмно-цільового формату зроблено на 

обов’язковості досягнення максимально можливого соціального 

ефекту в результаті використання коштів на соціально-культурні 

цілі. Тому, для створення новітніх напрямків соціального розвитку 

на місцях, повинні застосовуватись раціональні управлінські тех-

нології та створюватись відповідні умови для того, щоб місцевий 

уряд не просто витрачав кошти, а робив це продуктивно і раціо-

нально, в підсумку – знаходячи додаткові джерела для фінансу-

вання міст, районів чи сіл. 

Запровадження згаданого методу спрямоване передусім на  

[2, с. 34]: 

− забезпечення прозорості бюджетного процесу; 

− оцінку діяльності учасників бюджетного процесу щодо дося-

гнення поставлених цілей і виконання завдань, а також проведен-

ня аналізу причин невиконання бюджетних програм; 

− упорядкування організації діяльності головного розпоряд-

ника бюджетних коштів щодо формування й виконання бюджет-

них програм; 

− підвищення якості розроблення бюджетної політики. 

Використання програмно-цільового підходу в процесі бюдже-

тування сфери соціально-культурних послуг змінює характер реа-

лізації послуг останньої, оскільки основний акцент переноситься із 
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забезпечення виконання зобов’язань на забезпечення раціональ-

ності використання бюджетних коштів. З впровадженням такого 

підходу реалізується принцип переходу від утримання бюджетних 

установ до виділення їм коштів для надання суспільних послуг. 

Отже, позитивними наслідками від застосування такого методу є 

підвищення якості розроблення та функціонування соціально-

культурної політики, ефективності надання суспільних послуг, рі-

вня бюджетного контролю за використанням державних коштів. 

Таким чином, вищевикладене обумовлює необхідність перехо-

ду на програмно-цільовий метод, з огляду на те, що проблема нее-

фективного використання коштів та поліпшення якості надання 

державних послуг є давно назрілою, особливо в період нестачі бю-

джетних коштів. Відтак, для успішного запровадження цього ме-

тоду, як на рівні місцевих бюджетів, так і на державному, треба 

здійснити низку заходів, зокрема: 

− прийняти законодавчий акт, який би регламентував, що 

програмно-цільовий метод є основним методом планування та фі-

нансування бюджетних витрат на досліджувану сферу; 

− через проведення навчань, семінарів, тренінгів змінити сте-

реотипне мислення фінансових працівників, головних розпоряд-

ників бюджетних коштів, працівників органів місцевого самовря-

дування щодо доцільності застосування програмно-цільового ме-

тоду в процесі планування та реалізації соціальних послуг; 

− впровадження автоматизованої системи обміну статистич-

ними даними, які необхідні для здійснення планування, між орга-

нами виконавчої влади на всіх рівнях бюджетної системи; 

− використання результатів опитування громадської думки 

під час формування плану витрат на майбутній період. 

Реалізація запропонованих заходів сприятиме впровадженню 

програмно-цільового методу як інструменту ефективного викорис-

тання бюджетних коштів на соціально-культурні цілі, який забез-

печить безпосередній зв’язок між розподілом бюджетних ресурсів і 

фактичними чи запланованими результатами їх використання ві-

дповідно до встановлених пріоритетів соціальної політики країни. 
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ПОДАТКИ НА СПОЖИВАННЯ ЯК ІНСТРУМЕНТ ПРОТИДІЇ  
ФІНАНСОВІЙ КРИЗІ В УКРАЇНІ 

Ефективність податкової системи визначається тим, наскільки 

успішно та цілеспрямовано вона вирішує комплекс завдань, 

пов’язаних з наповненням бюджетів, керованістю економікою та 

фінансуванням соціальних програм. Податки на споживання, за-

ймаючи провідне місце в податковій системі, завдяки комплексу 

своїх переваг, спроможні в умовах нинішньої кризи світової еко-

номіки підтримати попит на національних ринках і сприяти роз-

виткові вітчизняного виробництва, стимулювати відтворення еко-

номіки на інноваційній основі. 

Проблеми оподаткування процесів споживання в Україні дос-

ліджуються в наукових працях Дриги А.Б., Крисоватого А.І., Люто-

го І.О., Мельника П.В., Сидор І.П., Соколовської А.М., Федосова 

В.М., Чередниченко О.М. Однак реалії сучасного світу демонстру-

ють необхідність невідкладного вирішення питань ефективності 

використання податків на споживання в Україні в умовах суттє-

вого рівня відкритості вітчизняної економіки, впливу зовнішніх 

факторів, значних транскордонних потоків товарів, капіталу, ро-

бочої сили. 

Наслідки світової фінансової кризи вносять суттєві корективи 

у фінансову політику переважної більшості країн світу. Оскільки 

теорія та практика оподаткування свідчать, що при економічному 

спаді податки на споживання набувають домінуючого фіскального 

впливу, а також дають змогу закріпити і стабілізувати базу опода-

ткування, то починаючи з другої половини 2008 р. держави-члени 

Європейського Союзу, маючи на меті усунення негативного впли-

ву глобальної фінансової кризи, використовують податкові важелі 


